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Azok előtt pedig, akik nem felületes képzelődéssel szólnak az ilyen 
aiagy kérdésekhez, hanem gyökeres történeti iskolázottsággal vizs-
gá l j ák a fejlődés menietét, az is világos, hogy az említett ember-
ö l tők a tudomány legtöbb ágában hatalmasabb teljesítményekkel 
•dicsekedhetnek, mint a most hangoskodó, ködösen képzelgő esz-
tendők. 

Az új 'nemzedék hevesebb öntudatú csoportja azt hiszi, hogy 
•egyedül ő hivatott vigasztaló távlatok nyitására. Valahogy úgy 
iképzeli, hogy régebben — harminc-negyven esztendővel ezelőtt — 
.nem volt semmi kezdeményező erő,, európai műveltség, szellemi 
rragyogás az akkori magyarok között. Látták volna a régi tanári 
learokat! Hallották volna a tudományos viták elmeszikráit! Soha-
.-sem kívánok mélyrehatóbb elméket és emelkedettebb szíveket, mint 
.az akkori tanárokét, bár nem vonom kétségbe és közvetlen tapasz-
falatból tudom, hogy a mai testületeknek is megvannak a maguk 
•értékes egyéniségei. 

Ezen az ülésünkön a rég letűnt idők egyik közoktatásügyi 
-kitűnőségének emlékét fogjuk fölidézni, tanulsággal a jelennek, 
például a jövőnek. Kegyelettel áldozom Erődi-Harrach Béla pályá-
jának oltárán s meve említésével nyitom meg a Magyar Paedagogiai 
Társaság negyvenhetedik évi közgyűlését. 

Pintér Jenő. 

VISSZAEMLÉKEZÉSEIM ERŐDI-HARRACH BÉLÁRA.1 

Emlékezzünk régiekről! 

Idézzük fel újból a magyar tudomány és nemzeti nevelésügy 
•egy kimagasló alakjának áldott emlékét, mely tartósan összeforrott' 
-a kiegyezés utáni boldog, félszázados békekorszak nemzeti életével. 
E virágzó nemzeti életnek Erődi-Harrach Béla számos téren jelen-
tős exponense volt: mint kiváló orientalista, nyelvtudós, geográfus, 
útleíró, közíró s kivált mint kitűnő pedagógus és tanügyi szervező, 
aki a középiskolai oktatás és nevelés kérdéseiben irányadó szerepet 
tö l tött be Társaságunkban is, melynek húsz éven át ügybuzgó al-
elnöke volt. 

E számos téren kiváló vezérférfiúnak, életrajza általánosan isme-
:retes. Nekem most mint évtizedeken át szerény munkatársának 
csak az a feladat jut, hogy visszaemlékezéseimmel néhány új 
eleven egyéni színnel járuljak hozzá élete harmonikus összképéhez. 

Erődi Bélára, vonatkozó visszaemlékezéseim igen hosszú időre, 
teljes hatvanhét év távlatára nyúlnak vissza. Most hatvanhét éve, 
az 1871/72. tanévben az akkor még a várban elhelyezett budai 
3rir. kat. egyetemi főgimnáziumban a VIII. osztály tanulója voltam, 

1 Az 1939. május 20-i 47. közgyűlésen tartott előadás. 

11* ' 
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amikor Erődi Béla három évi konstantinápolyi és törökországi 
tanulmányai után hazatérve ugyanazon intézetnél mint helyettes-
tanár nyert alkalmazást. Nekem nem: volt tanárom, de az akkor' 
25 éves, daliás megjelenésű ifjú tanár — az akkori idők divatja, 
szerint dús fekete szakállal körített, öntudatos férfierélyt kifejező-
arcával — mély benyomást tett ránk fiatal tanulókra. 

Magam még e tanév végén letettem az érettségit; ö pedig au 
következő évben az akkori zergeutcai — most. Horánszky-utcai — 
községi főreáliskolában a magyar nyelv és irodalom tanára lett.. 

Már egyetemi hallgató koromban a hír csakhamar szárnyára: 
kapta a fiatal tudós tanárt, aki mint műfordító, földrajzi író és-
közíró már akkor jelentős tevékenységet fejtett ki. Különösen 
jelentős szerep jutott neki a magyar-török, szellemi - kapcsolatok 
terén. Akkoriban a Török Birodalom válságos napjait élte s a 
magyar nemzeti közvélemény -ösztönszerűen érezte, hogy a török 
válságot követni fogja az. Osztrák-Magyar Monarchia s vele a. 
magyar nemzet válsága. Mikor 1876-ban orosz biztatásra a. szerbek, 
fellázadtak a török uralom ellen s Abdul Kérim pasa győzelmet 
aratott felettük, a magyar ifjúság díszkardot küldött a győztes-
hadvezérnek. Viszonzásul a törököknek egy szofrákból, vagyis-
fiatal hittudósokból álló küldöttsége jelent meg Budapesten. Ezt: 
a küldöttséget Erődi Béla fogadta és kalauzolta s ezzel széles-
körű népszerűségre tett szert, kivált a lelkes ifjúság körében. 

: De tanársága tíz éve alatt tudományos és irodalmi téren ííf 
nagy sikereket aratott. Már akkor ismerte a főbb keleti és nyu-
gati nyelveket; egyforma könnyűséggel fordított török, perzsa és--
arab költőkből és e szépirodalmi működéséért a Petőfi-Társaság-
már alakulásakor (1876,-ban) 30 éves korában megválasztotta ren-' 
d.es tagjának. A sokat utazott, világlátott férfi figyelme a földrajz-
felé is fordult: Törökországban, a Balkán-félszigeten, Egyiptomban 
tett utazásait eleven színekben ismertető, vonzó útleírásai előbb> 
a lapokban, majd Török mozaik címen önálló kötetben is meg-
jelentek.. Az 1872-ben alakult Magyar Földrajzi Társaság (mely-
nek később elnöki tisztségét is viselte) már két év múlva, 28 éves-
korában titkárává választotta; a társaság által kiadott Földrajzi' 
Közlemények minden száma közölte hosszabb-rövidebb cikkeit és 
ismertetéseit; 1881-ben pedig állami* megbízásból ő rendezte a. 
velencei nemzetközi földrajzi kiállítás magyar osztályát. 

Ennyi magas színvonalú, fáradhatatlan tevékenység a már álta-
lánosan ismert nevű jeles tanár felé irányította a. legfelsőbb tan-
ügyi hatóság figyelmét. Akkoriban a zseniális Trefort Ágoston-
volt közoktatásügyi miniszterünk, Magyarország nagy szerencsé-
jére. E széles látkörű, európai műveltségű államférfi, aki Erőd i t 
a velencei földrajzi kongresszusra is kiküldötte, őt szemelte ki egyr 
fontos, országos .érdekű tervének megvalósítására. 
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A miniszter ugyanis a fiumei m. kir. középiskola és államji1 

Tanügy' újjászervezését határozta el, hogy ezzel szorosabb kapcso-
latba hozza a fiumei olasz műveltséget a magyar kultúrával. 

Addig a fiumei olasz ifjak a középiskola elvégzése -után 
-az abszolutizmus idejében felvett szokás szerint Grácban vagy 
Bécsben végezték felsőbb tanulmányaikat; ami keveset tanultak 

-a magyar nyelvből és történelemből, azt elfelejtették; az anya-
.hazát, Nagymagyarországot, annak életét, intézményeit, kultúráját 
••egyáltalán nem ismerték. Az állami középiskolában különben is 
anarchikus állapotok uralkodtak. A tanárok az osztrák,^olasz tarto-
mányokból verődtek össze —• még fiumei sem volt köztük egy sem; 
;rájuk nézve akkor még teljesen idegen volt a magyarság. Ez a kö-
zépiskola egyébiránt teljesen különleges, felemás jellegű volt, nem 
is viselte a gimnázium címet, hanem »középtanoda« néven szere-
pelt. Volt reáliskolai tagozata is, hogy a húszezernyi lakosság 
minden igényének megfeleljen, az V. osztálytól kezdve három 
-»reáltanodai« osztállyal. (E tagozatnak egy évben az V. osztály-
.ban két tanulója, a Vl.-ban egy sem., a Vll.-ben egy tanulója volt.) 
A németet a lakosság kívánságára már az első és második osztály-
ban is rendkívüli tárgyul tanították, de arra valamennyi tanuló be-
iratkozott. A városi • hatóság a pár ezer forintnyi községi hozzá-
járulás fejében felügyeletet gyakorolt az állami intézmény felett, 
••egy háromtagú felügyelő bizottság révén, mély egy orvosból, 
-egy gyógyszerészből s egy ügyvedből állott; ezek látogatták és 
bírálták az előadásokat. Áz igazgatóságnak és a tanári karnak nem 
volt tekintélye sem a tanulók, sem a közönség előtt. Rossz kal-
kulusok ellen az elkényeztetett szülők egyenesen a kormányzóhoz 
mint főigazgatóhoz fellebbeztek. Volt rá eset, hogy egy inár ki-
állított bizonyítványban az elégtelen tanjegyet elégségesre kellett 
javítani. 

Ezért határozta el a nagynevű miniszter, hogy • ez intézetet 
újjászervezi egy erélyes igazgató és több olaszul tudó magyar 
Tanár kinevezésével. Célja az volt, hogy a fiumei középiskolát 
olasz tannyelve meghagyása mellett a magyar gimnáziumok típusa 
szerint szervezze meg és ezáltal szorosabb kapcsolatba hozza a 
város olasz műveltségét az anyahaza magyar kultúrájával. 

Az akkor még csak 35 éves Erődi Bélát széleskörű nyelv-
Tudása (a nyugati nyelvek, közül a németen és francián kívül 
olaszul is jól tudott), nagy munkabírása, eddigi irodalmi és tudo-
mányos működése, kiváló szervezőképessége úgyszólván predesti-
málta a fiumei igazgatói székre. Amikor a miniszter őt 1881-ben 
-a velencei földrajzi kongresszusra kiküldte, már egyúttal ki is 
•szemelte erre a fontos állásra és alkalmat adott neki, hogy Olasz-
országban kiszélesítse olasz nyelvi tudását. Ugyanez időben az 
•olasz nyelvben való teljes jártasság megszerzésére kiküldött három 
:gondosan megválogatott okleveles tanárjelöltet, köztük magamat 
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is. A római egyetemre iratkoztunk be, hogy ott tanulmányainkat 
olasz nyelven folytassuk s magunkat az olasz nyelvben tökéletesít-
sük. 

Felejthetetlen marad első személyes találkozásom azzal a férfiú-
val, aki később egész pályafutásom folyamán oly nagy szerepet, 
játszott az én életemben is. Rómában egy ízben a Piazza Navonán. 
levő vendéglőben ebédeltem, amikor is figyelmessé lettem arra,, 
hogy egy szomszéd asztalnál két ú r magyarul beszél egymással.. 
Odamentem, bemutatkoztam. Az egyik úr Erődi Béla volt, a má-
sik id. Szinnyei József. De akkor még nem tudtam, hogy jövendő-
beli igazgatómmal állok szemben: küldetésünk célja egyelőre hiva-
talos titok volt. Természetesen így is nagyon megörültünk egymás-
nak, a nélkül, hogy tudtam volna, milyen folytatása lesz az ismeret-
ségnek. 

Végre 1882 nyarán (57 évvel ezelőtt) megjöttek a kinevezések. 
Már Fiúméban láttam viszont, mint újonnan kiinevezett rended-
tanár, Erődi Bélát, mint rendes igazgatót. 

S most erélyesen megindult a fiumei főgimnázium — most 
már nem »középtanoda« — újjászervezése a tetterős, tekintélyt 
parancsoló új igazgató alatt, aki tüneményes munkabírásával csak-
hamar legendás alak lett. Gyakorta már hajnali négy órakor o t t 
volt a gimnáziumban, ott dolgozott egyfolytában fáradhatatlanul, 
hivatalos teendőinek szigorú ellátása mellett irodalmi munkáin is. 
A pontosságot, lelkes munkát szigorúan megkövetelte tanártól és-
tanulótól egyaránt, de époly szigorú volt magával szemben is. 
Legfőbb pedagógiai elve a példaadás volt. Nemsokára a kormány,, 
felismerve Erődi kivételes munkaerejét, megbízta az összes fiumei 
állami iskolák —elemi iskolák, polgári iskola, felsőbb kereskedelmi 
és leányiskola — felügyeletével s így Fiume egész állami tanügye-
az ő irányítása alá került. 

: A fiumei olaszok egy része eleinte félreértette szándékait, va-
lamint a magyar kormány szándékait is; erőszakos magyarosítástól! 
tartott, holott az olasz tanítási nyelvű gimnázium működése az 
ő -vezetése alatt nem volt egyéb, mint állandó törekvés az olasz-
magyar. kultúrkapcsólatok szorosabbra fűzésére; voltakép embriója 
volt a mostani olasz-magyar kultúrai egyezménynek. Maga Erődi! 
hét- évi fiumei direktorsága folyamán számos ízben átrándult Olasz-
országba, • ottan tett utazásairól vonzó, útleírásokat írt; s alaposan 
tanulmányozta az ölasz közoktatási intézményeket; e tanulmányai 
eredményéről irodalmilag is beszámolt. Senki nála' jobban nem 
ismerte Magyarországon az olasz nevelésügyet. ' " -

! Nemsokára a fiumeiek is kezdték érdeme szerint értékelni Erődi 
működését. .Mikor .tisztelői ünnepséget rendeztek 25 évi írói jubi-
leumára, ; Zichy. Ágost 'gróf kormányzó mellett Fiume város podes-
tája, . a. nagynevű IGiovanni Citítta• is részt vett" az. ünnepségen.. 
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Mindenki érezte már ekkor, hogy e kiváló tanügyi férfiú még 
nagyobb feladatokra van hivatva. Mikor a kolozsvári tankerület fő-
igazgatói állása megürült, erre a miniszter Erődi Bélát szemelte 
ki, aki mint Erdély szülötte és az ottani viszonyok ismerője erre az 
állásra különösen alkalmas volt. 

Egyidőre bár — hét évi szoros együttműködés után — elvál-
tunk egymástól; de nem sokáig. Újabb két esztendő múlva a köz-
oktatási kormány már Budapestre szólította mint a székesfővárosi 
tankerület főigazgatóját, egyúttal rábízva a Ferenc József Nevelő-
intézet kormányzói tisztét. 

Ettől kezdve évről-évre lelátogatott Fiúméba, mint az- ottani 
érettségi vizsgálatok hivatott elnöke; így a szellemi kapcsolat nem 
szakadt meg köztünk s csakhamar még szorosabbra vált, mikor a 
kormány engem áthelyezett az akkor már a Ferenc József Inté-
zettel kapcsolatos II. ker. kat. egyetemi főgimnáziumba, ahonnan 
mindkettőnk pályája kiindult. Ott mindig örömmel néztem eléje 
főigazgatói leckelátogatásainak s élvezettel és tanulsággal hall-
gattam a főigazgatói konferenciákon bölcs megállapításai és taná-
csai mintaszerű előadását; egyúttal alkalmam volt megfigyelni in-
tézeti kormányzói működését, a példás rendet és fegyelmet, melyet 
az intézetben meghonosított. Ez időre esett Ferenc József király 
emlékezetes látogatása a róla elnevezett intézetben, ahol Erődi 
Béla kormányzó fogadta, a nagy alkalomhoz méltó formában. 

Következett a nemzeti millennium éve: 1896. A sors úgy ren-
delte, hogy ez évben visszakerültem Fiúméba, Erődi egykori igaz-
.gatói székébe. De ezzel az a bensőséges kapocs, mely már annyi 
idő óta hozzáfűzött, nem szakadt meg, inkább még szorosabbá 
vált. Tizenöt éven át évről-évre ő jött le elnökül régi intézete érett-
ségi vizsgálataira. Megelégedéssel láthatta, hogy a gimnázium elr 
érte az. általa kitűzött célt; a jelöltek immár magyarul feleltek a, 
.magyar történelemből és irodalomból s úgyszólván kivétel nélkül 
,a magyar főiskolákon folytatták tanulmányaikat. Még most is szá-
mos fiumei tanár, mérnök, orvos, jogász van, aki Magyarországon, 
.szerezte diplomáját. Két fiumei tanár a magyar klasszikusok sike-
rült olasz fordításaival kiérdemelte a Petőfi-Társaság tagságát, 
így a magyar-olasz szellemi kapcsolatok mind szorosabbra váltak. 

„Rám nézve mindig ünnepszámba ment, mikor Erődi hivatalos 
küldetésben megjelent a gimnázium ódon épületében, melyhez oly 
számos kedves emléke fűződött, meggyőződést szerezni arról, hogy 
az intézmény híven követi' azt az irányt, melyben ő annakidején 
elindította. E látogatásai közben egyre szorosabbra fűződött köz-
tünk a meghitt baráti viszony. Egy ízben , az érettségi után. együtt 
utaztuk be Boszniát az ő avatott kalauzolása mellett; itt alkalma 
nyílt török nyelvi tudását érvényesíteni, mert a bosnyák mohame-
dán előkelőségek még Isztanbulban szerezték törökös műveltségű-
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ket. Együtt látogattuk meg a Narenta-torkolati Metkovicsból ki-
indulva Mostart, Hercegovina fővárosát, Ilidzsét, a híres bosnyák 

.fürdőhelyet, Sarajevót, Jajce várát és Banjalukát. 

* 

E tizenöt év alatt a millenniumot követő nagy nemzeti fellendü-
lés idején a székesfővárosi tankerület annyira fejlődött és gyarapo-
dott, hogy még Erődi közismert óriási munkabírásával sem volt 
képes az összes ügyeket saját megelégedésére lelkiismeretesen 
ellátni. 

Akkor még nem volt meg a szakfelügyelői intézmény; a főigaz-
gató rendszeres látogatásaival személyesen ellenőrizte az intézetek 
működését s a tanárok tanítási módját, s mivel ez az intézetek nagy 
száma mellett hovatovább lehetetlenné vált, Erődi szükségét érezte 
annak, hogy egy segítőtársat vegyen maga mellé. A kormány el-
fogadta ily irányú javaslatát s az ő ajánlására nekem jutott a meg-
tisztelő feladat, hogy vele megosszam a főigazgatói teendőket. Ez 
1911-ben történt, három évvel a világháború kitörése előtt. Most 
újabb hét éven át voltam vele közvetlen kapcsolatban mint hivatal-
társa. Nekem főként az iskolalátogatás nagyobb része jutott fel-
adatul ; a kerület hivatalos igazgatása az ő kezében máradt. A há-
ború csakhamar kemény próbára tette rendkívüli munkaképességét; 
a fiatal tanárok hadba vonultak; nemsokára a tanulók is az iskola 
padjairól a harctérre kerültek; az intézetek nagy nehézségekkel 
küzdöttek a tanárhiány, anyaghiány s a tanulók családi viszonyai-
nak megromlása következtében. A megmaradt tanárok anyagi gon-
dokkal küzdve, főieméit óraszámmal, a fűtetlen termekben taní-
tották a rosszul táplált, nélkülözésektől elgyengült, folytonos iz-
galmak légkörében felnövekvő zsenge fiatalságot. Hogy mind-
emellett nem állott be a fővárosi tankerület teljes csődje, az ismét 
Erődi érdeme volt. Azért mikor 1916-ban. elérte hetvenedik élet-* 
évét s egyúttal budapesti főigazgatósága 25 évi szolgálati, jubi-
leumát és a kormánynak felajánlotta lemondását, azt a m i n i s z t e r 

nem fogadta el, s így töretlen akaraterővel és munkakedvvel meg-
maradt állásában a háború utáni politikai és nemzeti összeomlásig, 
72 éves koráig. 

Jött a szomorú emlékű Károlyi-kormány. Bennünket beidéztek 
a minisztériumba, hogy fogadalmat tegyünk az új rezsimnek. Mi-
ntán a fogadalom elhangzott, Erődi bizaimasan hozzám fordult e 
jellemző idézettel: y>Adveniunt novi; veteres migrate colotiU (Meg-
jöttek az új megszállók, ti régiek mehettek). E jóslatszerű idézet 
•csakhamar valóra vált. A főigazgatóságot, melynek immár 27 éven 
át élén állott, rajtaütésszerűén elfoglalták az új kormányzatnak sötét 
homályból előtörő csatlósai; az irattárat társzekéren elszállították. 
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Az igazgatókra és tanárokra ezentúl már nem főigazgatók, hanem 
•a tanuló »ifjú munkások:: ügyeltek fel, ellenőrizve »elvtársi« meg-
bízhatóságukat. 

Én már régebben kifejeztem Erődi előtt azt az óhajtásomat, 
hogy vele együtt vonulok nyugalomba. Ez óhajom tehát teljesült. 
Még tizennyolc évet együtt töltöttünk öreg nyugdíjasokként. De 
baráti kapcsolatunk ezután sem szakadt meg, sőt még bensősége-
sebbé vált; sokszor találkoztunk. Nem is volt még teljes a pihené-
sünk. A proletárdiktátura bukása után új közös munkateret is talál-
tunk, mely tulajdonkép folytatása volt a régi fiumeinek; mikor a 
boldog emlékű Berzeviczy Albert a magyar-olasz kultúrai kapcso-
latok ápolására életre hívta a Corvina egyesületet, mindketten be-
álltunk munkatársainak. Ekkor írta meg Erődi Daniéról szóló ér-
tékes tanulmányát, mellyel megmutatta, mily mélyen behatolt az 
olasz szellemi élet tanulmányozásába. Később, mikor egészsége 
hanyatlani kezdett, még sokszor összejöttünk, felelevenítve régi kö-
zös kedves emlékeinket. Egy ily alkalommal mutatta meg nekem 
baráti bizalommal összes kitüntetései és érdemrendjei kincsesházát, 
•egy oly gazdag 'gyűjteményt, aminővel diplomatáink közül is csak 
kevés dicsekedhetik. Benne volt a gyűjteményben a hazai kitünte-
tések között a nemesi levélen kívül a Ferenc József-rencl, a Vas-
korona-rend, a Magyar Érdemrend II. osztálya; a külföldiek közül 
a török Medzsidje-rend I'. osztálya, a Francia Becsületrend tiszti 
jelvénye, az Officier d'/nstruction Publique jelvénye s a portugál 
"Villa Viciosa-rend. 

A mult kedves emlékein merengve érte meg a ritka halandó-
nak megadatott kilencvenedik életévét. Pár napra rá elköltözött az 
élők sorából. A végtisztességén megjelent nagyszámú válogatott 
közönség részvéte bizonysága volt az általános tiszteletnek, mely 
•őt oly számos oldalról környezte, mint a magyar tudományos 
élet, a magyar irodalom és a nemzeti, nevelésügy számos téren ma-
radandó nyomokat hátrahagyott kiváló művelőjét. 

Úgy érzem, hogy benső hívó szózatnak tettem eleget, mikor, 
•mint a megboldogultnak hosszú évtizedeken át hűséges munkatársa, 
sírjára baráti kegyelettel elhelyezem emlékeim hervadatlan ciprus-
ágaiból font eme szerény koszorúmat. 

Fest Aladár. 


